链接:www.china-nengyuan.com/baike/2479.html

海水核能

百科名片

海水中的核能 人类未来最有希望的能源。自从20世纪科学巨人—阿尔伯特•爱因斯坦推导出了那个著名的公式:E=MC2,用以阐述质能互变的原理之后,人类从此明白了物质与能量之间的关系,认识到世界上每一种物质都处于不稳定状态,有时会分裂或合成,变成另外的物质,物质无论是分裂或合成,都会产生能量,所以,核能将成为人类未来最有希望的能源。

重元素裂变

人类利用核能的方式,以当前的技术水平而言,主要有重元素的裂变与轻元素的聚变。重元素,如铀的裂变,已进入了实用阶段。其基本的原理是采用人工方法轰击铀的原子核,使之分裂,从而释放出巨大的能量。1千克的铀裂变时所释放出的热量,足可相当于2500吨优质煤燃烧释放出的全部热能。原子能的功效是如此巨大,于是就有了原子能发电,原子能电站也开始分布于世界各地。

目前,全球已建成和正在建设的原子能发电站已逾千座。在原子能发电蓬勃发展的同时,整个世界对燃烧铀的需求也随之猛增。然而,铀这种物质在陆地上的储量并不丰富,适合开采的铀矿只有100余万吨,即使连低品位的铀矿及其副产品铀化物一并计算在内,总量也不会超过500万吨。按目前消耗速度,仅够人类使用几十年。

然而在那浩瀚无际、神奇莫测的海洋中,却溶解有超过陆地储量几千万倍的铀。然而令人遗憾的是,海水中铀的总量虽然巨大,可分布却远不及陆地上那样集中,海水中含铀的浓度很低,1000吨海水中仅含3克铀,从海水中提炼铀,需要处理大量的海水,这从技术上来说是一件非常复杂的事。现在,人们已经实验过的提炼方法有吸附法、共沉法、气泡分离法和藻类生物浓缩法等几种。

轻元素聚变

氘在海水中分布甚广,储量巨大。海水中氘的含量为十万分之一,即每升海水中含有0.03克的氘。这个数字看起来未免有些微不足道。然而,就是这微小的氘,在核聚变时产生的能量足可与300升汽油相抵。更何况,海洋总体积为1.37×1018立方米,稍做计算,就可知道,海水中氘的总储量竟达几百亿吨,数量之大,可为人们提供上亿年的能源消费。而且,氘的提取方法简便,成本也较低,核聚变堆的运行也十分安全。所以,氚、氚的核聚变为人类解决未来的能源消费问题展现了十分广阔的前景。

氘--- 氚受控核聚变

1991年11月9日,欧洲14个国家联合出资,成功进行了首次氘—氚受控核聚变反应的实验。反应时,发出1.8兆瓦电力的聚变能量,持续时间为2秒,温度高达3亿 ,20倍于太阳内部的温度。核聚变比核裂变产生的能量效应高出600倍,比煤要高1000万倍。因此,科学家们认为,氚、氚受控核聚变实验的成功,在人类开发新能源的整个历程中具有里程碑式的意义。

科学家预测,核聚变技术和海洋氘—氚提取技术在最近20年内将有望获得重大突破,这给人类摆脱能源危机的前景带来了无限生机。

原文地址: http://www.china-nengyuan.com/baike/2479.html